

改革开放35年经济社会发展成就述评

④

夯实发展基础 便利百姓生活

35年,在历史长河中只是短暂一瞬。而在中华大地,变化却是翻天覆地:能源生产、输送能力不断提升,高速公路四通八达,高速铁路连接成网,邮电通信业突飞猛进……

这是我国基础设施和基础产业发展取得质的飞跃的35年,是能源、交通、通信等“瓶颈”制约不断缓解的35年。基础设施和基础产业跨越式大发展,在为中国经济保驾护航的同时,也使人民生活越来越便利

我国已经成为世界第一大能源生产国



2012年,我国能源生产总量达到33.2亿吨标准煤,比1978年增长4.3倍

到今年年底,全国发电装机容量将达12.3亿千瓦,比1978年增长约21倍

清洁能源和可再生能源生产量在能源生产总量中的比重由1978年的3.1%提高到2012年的10.3%

现代化交通运输设施 从无到有,增长迅猛



截至2012年底,我国公路里程424万公里,较35年前增长3.8倍

铁路营业里程达到9.8万公里,比1978年增长88.8%

民用航空航线里程328万公里,增长21倍

信息产业迅猛发展



2012年我国信息消费市场规模达1.7万亿元,较上年增长29%

预计到2015年,我国最终信息消费规模有望超过3.2万亿元

缓解瓶颈制约

能源生产、输送能力不断提升

2013年9月29日,我国西气东输三线东段隧道工程隘岭隧道贯通。至此,西气东输三线东段17座隧道全部贯通,为西气东输三线东段工程2014年建成投产奠定了坚实基础。

西气东输三线建成后,每年可向沿线市场输送300亿立方米天然气,每年可替代煤炭7680万吨,对促进当地经济发展,完成国家“十二五”规划中节能减排约束性指标,改善大气环境,具有极大的推动作用。

能源是经济发展的“血液”。改革开放35年来,随着煤炭、石油勘探开采能力稳步提升,发电装机容量迅速扩大,清洁能源比重逐步提高,以及西气东输、西电东送等一系列能源配套工程的建设,我国能源生产、输送能力不断提高。

统计显示,2012年,我国能源生产总量达到33.2亿吨标准煤,比1978年增长4.3倍。到今年年底,全国发电装机容量预计达12.3亿千瓦,比1978年增长约21倍。

运输日益改善

助力经济社会全面发展

2013年11月初,武汉轨道交通3号线王家墩中心站工地,中铁一局广州分公司的员工正在紧张构建地下第三层主体结构。

“交通基础设施的快速发展,对中国经济社会发展产生了重大而深刻的影响,有效缓解了运输紧张状况,带来了巨大的经济效益和社会效益。”

“改革开放35年来,我国无论是城市轨道交通、高速公路、高速铁路,还是民航、海运都取得跨越式发展。运输条件的日益改善,为我国经济社会全面发展添翼助力。”

35年来,我国交通网络不断完善,运输能力不断增强,运输效率不断提高,有力地支撑了经济社会各项事业的发展。

截至2012年底,我国公路里程424万公里,较35年前增长3.8倍。铁路营业里程

达到9.8万公里,比1978年增长88.8%,居世界第二位。民用航空航线里程328万公里,增长21倍。沿海主要港口货物吞吐量66.5亿吨,增长32.5倍,连续多年居世界第一。

一些现代化交通运输设施从无到有,增长迅猛。改革开放之初我国尚无高速公路,如今高速公路里程约10万公里,位居世界第二。高铁飞速发展,生产时速高达350公里的动车组,高铁里程突破1万公里,居世界第一。

中国铁路总公司有关负责人介绍,近年来我国铁路建设快速发展,特别是高铁开通释放了平行通道上既有货运能力,有效缓解了货运能力长期紧张的局面。

“交通基础设施的快速发展,对中国经济社会发展产生了重大而深刻的影响,有效缓解了运输紧张状况,带来了巨大的经济效益和社会效益。”

打通“最后一公里” 提升发展科技含量

今年8月,国务院发布了《国务院关于印发“宽带中国”战略及实施方案的通知》,以加强战略引导和系统部署,推动我国宽带基础设施快速健康发展。

工信部副部长尚冰指出,当宽带工程上升到国家战略层面,光纤就可以和水、电、气一样,作为重要公共基础设施入户。

改革开放35年来,我国信息产业迅猛发展。互联网普及率由2002年的4.6%迅速提高到2012年的42.1%。邮电通信普及率也不断提高。

“宽带网络是未来整个经济社会信息传播的主要载体,它改变的不仅是信息传播的方式,也提升了我国发展的科技含量。”

2012年我国信息消费市场规模达1.7万亿元,较上年增长29%,带动相关行业新增产出近9300亿元。

“我国已经全面进入信息化社会。作为最重要的信息基础设施,宽带支撑着物联网、云计算等高新技术产业的发展。

文/齐中熙 樊曦 段慧军 (新华社北京11月23日电)

上海国际能源交易中心挂牌

将承担国际原油期货平台筹建

本报北京11月23日讯 记者钱菁施 何川报道:上海国际能源交易中心22日在上海期货交易所挂牌。

中国证监会副主席姜洋指出,建设原油期货市场是国家战略,也是2013年深化经济体制改革的重点工作。

世界最大吨位矿用减速器试验成功

有力推动国内矿车制造技术发展

本报大连11月23日电 记者苏大鸣报道:由大连重工与中国航天三江集团公司共同研制的国内首台世界最大矿用减速器今天在大连试验成功。

专家表示,我国机械基础零部件产业,特别是机器传动部件一直与国外先进产品存在差距。

前9月家纺出口额同比增长8.1%

出口多元化趋势进一步增强

本报北京11月23日讯 记者暴媛媛从今天召开的2013中国家纺大会上获悉:前三季度,家用纺织品行业中1788家规模以上企业实现利润总额99.1亿元,同比增长11.5%。

据中国家用纺织品行业协会会长杨兆华介绍,前三季度,我国家纺行业实现出口290亿美元,同比增长8.1%。

国家加快流通基础设施建设扩消费

支持发展公益性农产品批发市场

本报北京11月23日讯 记者李予阳报道:全国商务系统培育市场增长点扩大消费工作视频会议22日在北京召开。

商务部部长高虎城表示,要以发展现代流通为动力,提高流通效率,促进便利实惠消费。

新一轮社会信用体系建设提速

本报记者 温济聪 吴浩 崔国强

热点透视

新一轮社会信用体系建设将全面覆盖政务诚信、商务诚信、社会诚信和司法公信四大领域。专家认为,信用体系建设的关键是完善制度规范,既要提高失信成本,也要增加守信收益;既要强调自律,又要加强外律

央行个人信用报告网上查询服务试点日前扩大到9个省份。与此前相比,试点扩围后的记录内容更加丰富,除个人账户数、逾期未还账户数、为他人担保笔数等信息一目了然外,最近5年内的欠税记录、民事判决记录、强制执行记录、行政处罚记录甚至电信欠费记录,也将在信用报告的公共信息栏中显示出来。

根据国家社会信用体系建设的总体要求,新一轮社会信用体系建设将全面覆盖政务诚信、商务诚信、社会诚信和司法公信四大领域。专家评价认为,信用体系建设的关键是完善制度规范,既要提高失信成本,也要增加守信收益;既要强调自律,增强全社会诚实守信的内在自觉性;又要加强外律,完善社会规范、规则等硬性约束,做到内外结合。

企业信用——

制度建设与自身规范双管齐下

10月25日召开的国务院常务会议强调,要大力推进企业诚信制度建设,将有违规行为的市场主体列入经营异常的“黑名单”向社会发布,使其“一处违规,处处受限”,提高企业“失信成本”。

定》自10月1日施行以来,也取得了积极明显的效果。

“加快企业信用体系建设将是一个长期的、不断探索的过程。”北京大学国家发展研究院与法学院合聘研究员薛兆丰教授认为,完善企业信用体系建设是一个“知易行难”的过程。

而电商领域的企业信用建设则是一个难点。薛兆丰认为,由于网络“平面化”的特点,电商发出的信用信号不够丰满。

浙江大学光华法学院教授钱弘道则认为,中小企业在征信系统建设方面的“不作为”并不是孤立问题,折射出的是整个社会法治精神和契约精神的缺失。

范双管齐下,才能更好地调动企业,尤其是中小企业的积极性。”钱弘道告诉记者。

政府信用——

完善规范和信息公开是基础

在社会信用体系建设中,政府信用体系建设处在核心地位。政府信用建设包括哪些内容?如何推进政府信用建设?记者采访了有关专家。

中国人民大学教授、北京信用协会会长吴晶妹认为,提升政府公信力,建立政府信用体系是基础性工作。

商务部国际贸易经济合作研究院信用管理部主任韩家平认为,政府信息透明化是政府信用建设的核心,信息透明有利于评价机制的形成,也能推动问责机制的建立。

个人信用——

公开查询与依法维权要并行

针对央行个人信用报告网上查询服务试点扩围,也有声音质疑,“个人信用记录安全吗?会否泄露?”

中国银行北京金融街支行大堂经理谢敏告诉记者,个人信用报告有严格的管理规定,所以虽然个人信用查询试点扩大,但民众不必担心会发生泄露信息的情况。

瑞银律师事务所律师周忠胜律师说,扩大个人信用报告试点,可以让自然人更好地遵循民法的诚实信用原则,通过评估自己的守法进程,预防个人和银行之间发生信贷法律风险。

“还要提醒大家的是,水电煤等公共事业费用的缴纳也已经纳入此次个人信用报告扩大试点,这样可以更好地促进公民提高诚信意识。”

信息速递

首列“风神号”郑欧专列启程

本报郑州11月23日电 记者党凌寒报道:今天上午,首列“风神号”郑欧国际铁路货运班列满载着41个集装箱1万多套全钢载重子午胎,在郑州铁路集装箱中心站正式启程。

“风神号”是首个由企业——风神轮胎股份有限公司命名的郑欧专列,也是第一列由企业独家承包的列车。

《证券期货监管合作谅解备忘录》签署

本报北京11月23日讯 记者钱菁施 何川报道:中国证监会主席肖钢日前与欧盟金融服务委员会主席威廉·梅森分别签署了《证券期货监管合作谅解备忘录》。

中西部产业转移交流研讨会举办

本报上海11月23日电 记者沈则瑾报道:“2013中西部产业转移交流研讨会”日前在沪举办。商务部投资促进事务局副局长王旭在研讨会上表示,未来将与东中西部各省市及产业园区、境内外企业和各地投资促进机构一起探索更具针对性、专业性、有效性的产业转移与承接模式。

本版编辑 韩叙于泳